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SZEKESFEJÉBVÁB
TÁRSADALMI HETILAP

A fejérmegyei gazdasági-egylet, iskolatanács és a fejérmegyei tanítók egyletének közlönye.

Megjelen minden vasárnap.r*
A lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy ávre..................................................................  fvt,
Fél évre.............................................................. ...... frt.
Negyed évre.........................................................1 frt.

Hirdetmény
a bélyegdíjon felül, minden három hasábos jjetitsor: 

Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krórt igtattatik he.

1872. január 7-én.
1. szám.

IIÍ. félévi folyam.

A lap szellemi részét illető közlemények „Székesfejérvár" szerkesz­
tőségéhez, — belváros, azt. István-utczu 176. — küldendők.

A lap ára, hirdetmények és a hirdetményekért! díjak a „kiadó-hivatal* 
Kllikner Péter könyvkereskedésében vétetnek fel. 

Nyilttérheni közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. 
fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Figyelmeztetjük t. olvasóinkat, hogy azok 
számára kik még eddig nem fizettek elő, csak a mai 
számunkat küldi még meg kiadó-hivatalunk. A má­
sodik számot pedig csak annyi példányban nyomatja, 
mennyi a szükségletnek megfelel. — Kérjük tehát 
azokat, kik lapunk teljes példányát óhajtják bírni, 
hogy előfizetéseiket még e hét folytán teljesíteni szí­
veskedjenek. A szerkesztőség.

Lesz-e színházunk?
Erre a kérdésre megfelel azon szomorú körülmény, 

melyet a müveit világ közepette álló magyar ös város

minden polgára szégyenleni kénytelen, tudniillik, hogy 
nincs színházunk.

Tehát lenni kell.
De mikor?
Ez a mire felelni akarunk. — Hie Rhodos, hie 

salta. Itt fogjuk meg a toll végét, s ha néha-néha 
megperczen is a sérthetlcnnek vélt göröngyök kur- 
czolása közben; —vigasztaljon bennünket azon tudat, 
hogy nem magunkért, nem jelenünkért; — hanem a 
közjóért, az utókorért tettük.

Bírálja meg bárki, bárminő szempontból az el- 
inondandókat, — mi ép úgy kénytelenek leszünk azt 
következményeivel elviselni, mint kénytelenek vagyunk 
hivatásunk szerint a közvéleményt kifejezni.

er&SZfi

Wsm
wmmm•SíÉii’siPsmmsrnzm

SSte

WMmm.

ymwmSm, 2^ Mk

. Kötelességet teljesítünk tehát csak akkor, ha 
őszintén kimondjuk, hogy a közönség egy legnagyobb 
része azért idegenkedik a szinbázépités javára erszé­
nyét megnyitni, mert a színháznak kijelelt helyet tér 
mószetellenesnek, érdekeivel nem megtérhetönek hiszi.

Pedig a közvélemény ritkán csalódik — Az ren­
desen helyesen ítél.

Vessünk egy pillantást a mellékelt térképre, mely 
a „magyar király“ szállodától a „Vörösmarty-térig“ 
terjedő belvárost, a halpiacz, a buzapiacz és palotai- 
utczát, mint a színházba járni szokott közönség tanyáját 
képezi; mert az elvitazhatlan tény, hogy ezenkívül 
színházlátogatók csak gyéren — szórványosan laknak.

Ebből az következik, hogy a színházat nem lehet 
ezen térfogatnak a lehető legszélére (AJ építeni, hanem 
figyelembe kell venni a nagy közönség érdekét, mely 
azt követeli, hogy a színház mindenki által könnyen 
hozzáférhető legyen.

Ez pedig legkönnyebben eszközölhető, ha a köz- 
vélemónynyel szemben álló helyiség mellett küzdő el­
fogultság elvettetik.

A színház természetellenes elhelyezése mellett a 
I létező állapot küzd leginkább; de ha megfontolják az 
I illetők, hogy az éld utódok érdeke is homlokegycne- 
j sen ellenkező a mostani háztulajdonosok érdekével, 

hát még a legközelebbi nemzedéké mennyire fog attól 
elütni; ennek folytán épen azok sarjai fognák az 
eljárást legkeseriibben kárhoztatni, kiknek érdekét a 
jelenlegi tényezők védeni hiszik. —Ezen állításunk igazo­
lására, csattanós példával------ ténynyel szolgálhatunk.

Epen úgy téves azon nézet, hogy a felsösétatéren 
elhelyezendő színház melléképületei,' akár mint üzlet- 
helyiségek, akár mint bérház jövedelmet biztosítanának.
' Azon hely a város központján kívül esik,— vá- 

I rosház, piacz, megyeház ellenkező irányban vannak.—

TÁR CZ A.

.JMpűMáS
> ------

Már ha Guttenberg feltalálta is a könyvnyomtatás 
mesterségét, azt még — Isten nyugoszsza szegény öre­
get meg tudom neki bocsájtani; de, hogy valaki, nem 
bánom én bárki volt is, újságírásra vetette magát, ezt 
bocsássa meg a ki teheti; de én nem.

Ennél szerencsétlenebb eszme nem jutott még a 
mi bolygónkon bolygó gömbölyű főldhátán senkinek 
eszébe, kivévén a ki első mert szembeszállani a sors­
sal és még tárczairásra is vállalkozott.

Ez nem lehetett más, mint egy eszeveszett anglus 
ki a holdba utazik, húszezer mértföldet bejár a tenger 
alatt, megeszi a cserebogarat olajjal és a nélkül, a 
békateknöböl kiszívja azt az izét eczettel. — Nyáron 
a pyrennei havasokon hómezön hál, télen pedig meleg 
groggot iszik otthon a kandalló mellett.

Ennek tisztába kellett lenni a sorssal, s oly fel­
tétlen hívének, mint akármelyik telivér fatalista mu­
zulmán.

Ez nyugodt lelkiismerettel elmehetett volna a tör­
vényszéki bírák eskületételi ünnepélyére, s épen olyan 
nyugodt lélekkel meghallgathatta volna az „Isten engem 
úgy segéljenekel“ mint én meghallgattam.

A törvény szigorúan büntetni Tgndeli a hamis es­
küt; - már pedig ha hóbortos óráimban elábrándozom, 
azt hiszem, hogy engem e végett perbe foghatnának; 
mert fixa ideám, hogy először:

Anno 48. N.-Kanizsán a fejérvári önkénytesek 
zászlaja alatt V-ik Ferdinandnak esküdtem hűséget.

Anno 49. april 14-e után ellene esküdtem mind­
annak a mi nem magyarból van.

Anno 50. A famíliám kijárta, hogy a k k. Bezirks- 
Amtnál diurnista lehessek,— ekkor ellene esküdtein a 
49 nek.

Anno 56. falusi nótárius lettem, elesküdtem a 
48-at,— Még éhez ugyancsak anno 56 ban egy más 
esküt tettem a feleségemmel, ez nem volt politikai 
színezetű, magánjellegét most is viseli.

Anno 61. mint alkotmányosan választott törvény- 
széki jegyző, elesküdtem az 56 tot.

Anno 68. pesti policzia, vegyes esküvés.
Anno 69. különféle rangú angyaloknak kiszolgál­

tatott eskük. — Nem vétettek jegyzőkönyvbe.
Anno 70. A sajtóbiróság és Vácz már megeléged­

tek eskü helyett a becsületszóval, s ezt sziveson még­
is tartottam.

Irányadó körökben rég feszegetik már az eskü­
nek, mint bizonyítóknak eltörlését, s hisszük, hogy 
most a törvénykezés uj légkörében könnyebben gyö­
keret ver a szükséges reform.

Csak aztán már ezeket a mi utczáinkat reformálná 
valami jótékony emberi akarat, mert erre ugyan rá­
férne egy kis gyengéd hatósági pillantás.

A ki ezeket nem látta, az nem látott semmit.
A belváros mindkét nemen lévő összes szolgasze­

mélyzete vetekedik egymással, ki bir az utczára minél 
több vizet kiönteni, s midőn e jeles törekvésük ered­
ménye már oly fokra hágott, hogy a jég vastagsága 
már az alantabb fekvő ablakokat feléri, s annak ve­
szélye nélkül, hogy ott a viz befolyik, többet kiönteni 
nem lehet, akkor megjclcn a helyszínén hat darab 
csákány, mindegyik egy emberformát czipelvén ma­
gával, az utcza közepén csatornát vágnak, a kiemelt 
jeget kétfelöl a házak mellett felhalmozzák, s nyu­
godt lélekkel távoznak.

A cselédek csak ezen pillanatot lesik, utczul- 
Itt teremnek dézsával, sajtárral, kannával, s a csa­
torna ismét színig van, ha ismét befagyott, megjeleli 
a korcsolyázó népnek minorum gentiuma, melynek még j

a. nagyobbak által elfoglalt jégmezők látogatása csak 
titkos vágy; mert ottani megjelenése biztos duezpi.

A tavaszi meleg szelek végre eltörlik a jégtáblát 
laptázni kényszerítik a nemes fiatalságot, a kiöntött 
moslékot Iciissza a mind forróbbá váló napsugár, s 
ekkor kezdődik a porsaison, mely néha-néha egy égy 
zápor, vagy hetes eső által megzavarva tart addig, 
mig ismét beáll az újévi fagy és az újévi gratulatio!

E szerint a bölcs természet intézménye, minden 
hatósági intézkedést feleslegessé tesz, mit a mi uraink 
nagy bölcsen be is látnak, mert még csak meg sem 
kísérlik, hogy a dolgok természetes, itt-ott szétáradozó 
menetének gátol vessenek. -- Ismerik a természet ere­
jének nagyszerűségét, s igy nem akarják saját gyenge 
erejük ellenállásával a rendet zavarni.

Ki is hallotta azt, hogy nálunk valaha valaki a 
rendet zavarta volna.

Sylvester napján rendesen hálandó isteni szolgálat 
tar tátik, erre rendesen nagy számmal jelen meg kü­
lönösen a felsővárosi lakosság.

Ez most is rendesen megtartatott, a nép is ren­
desen megjött; azonban a mint o nagy tömeg rendesen 
hazafelé vonult, a régi három szerecscny fogadó előtt 

I °6'y pár részeg ember rendesen összeveszett, egymást 
rendszerint véresre verte, s ezt a nagy néptömeg a 
regi sétatéri magaslatról, mint egy amphitheatrum kar­
zatáról nézte és rendesen ujoiigott örömében,— mely 
ujongás valóságos őrületbe tört ki, midőn az egyik 
verekedő félről a másik a ruhát rendesen letépte cs 
igy ez a paradicsomi costumebnn volt kénytelen a 
viadalt folytatni.

Végre aztán ennek is mint minden dolognak ren­
desen vége lett, — a dolog rendes menetét nem is 
zavarta holmi rendbiztos vagy hajdú megjelenése. — 
Ezek is rendes helyeiken voltak, kiki a maga negye­
dében, a maga korcsmájában, ott is a maga helyén, 
a maga üvegje mellett. Az előadásnak vege volt,— 
a közönség hazament, s csak néha hangzott fel a tá­
volban egy-egy kuczaj, mely azt engedi gyanítafni, 
hogy c közönség jól mulatott.
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A tervezett színház északra, ezek és a mi legfőbb a 
vasúti pályaudvar délre fckiisznek, és azt ne higyje; 
de no is beszélje senki, hogy a felemlített hatalmas 
factorokkal szembe, egy színház íclépítése oda bírná 
terelni a közönséget, hogy ö a naplóiét fórumát ke­
rülve a színház felé terjeszkedjék. — Ha melléképü­
letet, jövedelmi forrást akarunk nyitni; —úgy nem 
fényes és költséges termekről, nem erősebb administra­
te" igénylő bérházakról kell gondoskodni, — hanem 
helyről, hol a kevésbe kerülő boltok aránylag nagyobb 
hasznot hajtanak.

Tervrajzunkon /i. betűvel ki is jeleltük a helyet. 
Ez volna a Schalter-háznak átellenében azon tér, mely 
a Boross ház előtt a csatornához lejáratul szolgál. — 
Ez is városi köztér, — nem csorbítja a buzapiaezot, s 
ha az ifjú Námesy-fóle házig úgy is nagyobb részt 
beboltozva lévő csatorna egészen befödetik, egy csinos 
utczát nyerünk, s a színházépület mind a négy részén 
boltokkal láttathntik el, mely jövedelmi forrásnak bi­
zonynyal tekintélyesebb, mint a csak vásáros időben 
élénk felsővárosi rész.

Az általunk kijelelt tér is nyilvános tér, közhely, 
melyet e czélra szívesen engedend át a városi hatóság.

Ennyit tartottunk egyelőre felemlíteni, s az illetők 
figyelmét nemcsak az általunk elmondottakra, hanem 
a netán mások által adandó nézetekre és véleményekre 
felhívni.

Ha a színház egyszer elhelyezve lesz, legyen az 
jó vagy rósz helyen, elmozdithatlan. — Az pedig tár­
sadalmi életünkre nagy befolyással leond.

Addig is értsük egymás — és „győzzön a jobb.“
XX.

Megyei.

A folyó év első napján történt meg az ujszerve 
zctü k. törvényszékhez kinevezett bírák, a törvényszék 
területén lévő járásbirák és a kezelő személyzet hiva­
talos eskületétele, mely czélból nagyságos Danitz Béla 
mint minister! biztos az össszes törvényszéki tagokat 
a törvényszéki tárgyalási terembe összegyüjtvén, meg­
nyitó beszédében kifejté azon nevezetes körülményt, 
hogy az ujszervezet alapját képező törvény az igaz­
ságszolgáltatást a közigazgatástól elválasztván, egy uj 
korszak alapkövét tette le, mely a kor igényeinek 
megfelelőbb, a mennyiben a bírót elmozdithatlansága 
által felfelé, a kinevezés által pedig lefelé függet­
lenné tette.

Kiemeli továbbá, hogy a társadalmi életnek első 
rendit biztosítékát a gyors és pontos igazságszolgáltatás 
képezi, felhívja a bírákat, hogy e nehéz de szép fel­
adatnak töltik kitelhetőleg megfelelni igyekezzenek.

Ezután a törvényszéki és járási bírák, utánnok 
pedig a királyi ügyészek tették le az esküt a minister! 
biztos kezébe. Végre Danitz Béla mint törvényszéki 
elnök a törvényszék előtt tevén le a hivatalos esküt, 
c minőségben éljenzés közt foglalta el elnöki székét, 
s kijelenté, hogy a fejérvári k. törvényszék o napon 
megalakult, működését megkezdte, s igtatókönyveit 
megnyitotta.

Ezckután az ujszervezet szerint első törvényszéki 
ülését feloszlatta, s a kezelő személyzetet es­
küdtette fel. K,

A felnőttek oktatása tárgyában.
Jelen törvényhozásunk, egyik legüdvösebb czélra 

hozott törvénye az, mely a felnőttek oktatását elren­
deli, miáltal mód és alkalom adatott, a kor kívánal­
maitól elmaradottaknak értelmük tágítására és lelkűk­
nek művelésére, s ezen valóban általános örömmel fo­
gadott üdvös törvényhozói intézkedés által a gyer­
mekkorukban kellő iskolázás nélkül maradt felnőttek, 
megszerezhetik maguknak az ismeret és tudomány 
azon mérvét, melylyel pirulás nélkül megállhatnak 
embertársaik között.

A ki elmaradt a tudomány és ismeretek meg­
szerzésétől, annak lelkére , mely folyton a sötétség és 
bizonytalanság kopár sivatagán tévedez, kétszeres 
Biilylyal nehezedik az élet terhe, nem bírja fölfogni s 
megérteni a haza, a nemzet és felebarátai iránti kö­
telmeit, — nem érezheti azon boldogító örömöt, me­
lyet a miiveit lélek hazájának fölvirágozásán s nem­
zetének előre haladásán érez, A tudatlan és értelmet­
len elcsügged és kétségbe esik ott, hol a müveit le­
iekbe felébred az önérzet, s kétszerezett erővel indul 
az akadályok a gátolt legyőzésére. Mennél inkább 
fölvilágosultabb az emberben a lélek, annál közelebb 
áll az Istenhöz, s annyit ér minden ember, a mennyi 
benne a tudomány.

Országszerte megindult a tevékenység azon üd­
vös irányban, hogy az elmaradottakat, a sötétségben 
tévelygőket reá vezessék a világoság ösvényére. Az 
eredmény, habár kezdetben nem is a kellő mérvben 
elégíti ki a várakozást, de elég arra, hogy sikerre 
jogosítson.

Megyénkben is buzgólkodnak s törckesznek foly­
ton a nemes eszme kivitelén s különösen Vádlott meg­
lepő pártolással karolták föl az előadások hallgatását, 
a csalt egyedül a mi Széliesfejérvár városunk marad 
hátra, csak ennek hátramaradottal nem értik meg a 
kor intő szavát, (?) mintha nem is volnának váró 
sulikban olyanok, kiknek a tanulásra szükségük van 
mintha nem is mi volnánk ez ős város lakói, (?)_

____hol nyugvó magyar királyaink bátran fölkelhet­
nének, hogy századoktól száradt bóka csontjaikkal ti­
porják össze az értelmetlen és korcs utódokat.

A népszámlálás kimutatása szerént, nemcsak hogy 
sokakra reá fér a tanulás, hanem mulhatlanul is szük­
ségük van reá és mégis az érdeklődés uiegdöbbentö- 
leg szomorú, mivel a felnőttek oktatásának előadására 
egy. mond egy hallgató íratta be magát, holott a 
hosszú téli estéken a helyett, hogy népünk ott a kül­
városi korcsmákban iddogál, sokkal inkább üdvöseb­
ben tenné, ha az előadások meghallgatására jelen­
ne meg.

Ezen szomorú s népünk közművelődésére oly 
hátrányos állapot megszüntetésére, bizalommal fordu­
lunk azokhoz, kiknek a népre befolyásuk van; tegye 
meg az első lépést a városi hatóság és pedig a lehe 
töleg szigorúan, nyújtson segéd kezet a papság s tel­
jesítsék kötolességgeiket azok, kik népszerűségüknél 
fogva a népre befolyással bírnak, — az eredmény 
nem fog elmaradni. Adja ég, hogy ezen fölszólásunk 
mielőbb viszhangra találjon. Csitári h álmán.

Városi.
Városi közgyűlés. Február 4-én tartott városi 

közgyűlés h. polgármester ur elnöklete alatt 10 óra­
kor vette kezdetét, melyen a gáz világítás tárgyában 
tett árlejtés került szőnyegre. Elnöklő h. polgármester 
ur röviden ériutó az c tárgyban történteket. Ezután 
az árlejtési jegyzőkönyv olvastatott föl, melyből kitűnt, 
hogy a három vállalkozó közül a legkedvezőbb föl­
tételeket a helybeli kereskedelmi bank tette, a mely­
nek részére le is ütetett. A város előnyei, hogy ré­
szére egy órai láng 1 és 7/s krajezáron adatik, vala­
mint a fölállítandó oszlop — cső és lámpa a város­
nak semmibe sem kerül, és perczent leengedésben 
részentetik 5 millió köbláb légszesz fogyasztásánál. A 
társulat tartozik a meghatározott időtől 20 perez 
alatt valamennyi lámpát meggyujtattni. A város kö­
tés, még c hóban a szerződés helyben hagyását kiesz­
közölni, miáltal a világítás még ez év folytán létre 
jön. A közgyűlés az árlejtést és szerződést helyben 

■ hagyja, azon megjegyzéssel, hogy a bizottság az alá­
írás előtt a pontozatokat még egyszer figyelembe véve, 
a nagy közönség érdekeit szem elöl ne tévessze, — 
és megóvja. A 2ö évre kötött szerződés lefolyása 
után tartozik a légszeszvilágitást eszközlő kereskedelmi 
bank, — szerződésének megújítását a városnál kér­
vényezni. G .... képviselő indítványát, mely az ellen­
őrzés szükségességét hangsúlyozza — a közgyűlés ma­
gáévá tette.

K........képviselő a napirenden kívül, de a lég­
szesz világítás létvejövet.p,lével előforduló utczai föld- 
hányásokkal kapcsolatban, fölemlíti s melegen ajánlja 
a közgyűlés figyelmébe az utczai csatornázást, tiszta­
sági, úgymint közegézségi szempontból , mely indít­
ványt a közgyűlés egyhangúlag magáévá tevén, a mó­
dozatok és mikénti eszközlések végett, jelentéstétel 
végett kiadja az építkezési szakosztálynak. Cs.

Ismertetés.
A bor czélszerü neveléséről.

— PetheÖ Imrétől. —

Noha az idei vaáli szüret e lapok hasábjain már 
kétszer le van Írva, még is e szüret iránt általán ta 
pusztait érdekeltségre támaszkodva, nem tartom túl 
zásnak, ha én is kezembe veszem szerény toliamat 
egypár észrevételt teendő.

Azt mondja egy magyar közmondás: „sok szem 
többet lát.“ Ennek igazságát én is belátva, igen nagy 
barátja vagyok az eszmecseréknek, akár szóval, akár 
Írásban. Általuk tisztulnak a nézetek, élesedik a gon­
dolkodási és Ítélő tehetség, s tagadhatlan, hogy a vita 
tárgya többek által, több oldalról is lesz megvilágítva.

Az említett szüretről mondom két leírást olvastam, 
az első inkább általánosságban volt tartva, de a később 
megjelent,, szakképzettséggel s igen alapos észrevéte­
lekkel adta elő az ott történt és hallottakat.

Ez utóbbira mindazonáltal vagyok bátor egypár 
észrevételt tenni.

Ugyan is Terrel ur a mustnak úgynevezett galli- 
zálásánál a borsav leszállítását, nem miként a czikkiró 
mondja 3—4, hanem positiv 5—ti ezredrészre ajánlá ; 
s o tévedés alkalmasint onnét eredt, mert Terrel ur 
nyelvünkön beszélni nem tudván, úgy előadásait, 
valamint az egyes jelenlévőkkel igen gyakran támadt 
érdekes vitáit is franczia nyelven tartá, különben 
egyetértek czikkirónak erre tett azon észrevételével, 
hogy veszedelmes lenne a borsavat 3—4 ezredrészre 
leszállítani, mert habár ez elösegitenó is a must mielőbbi 
rohamos kierjedését, de másrészt még hajlandóbbá 
tenné borainkat különféle betegségekre, ha csak a 
borsavat a rohamos erjedés befejezése után ugyancsak 
borsav hozzátétele által nem emelnénk.

Egyetértek a mondott czikkiró urnák a vaáli 
bort illetőleg tett azon észrevételével is, hogy annak 
tarthatlanságát a kevés csersav és nagy fejérnyctartalom 
okozza, és hogy e két baj megszüntetése végett, jó 
lenne a mustot 24 órán át türkölön hagyni, s innen 
hordóba szűrni. De nem tudom magamévá tenni azon

! további ajánlatát, hogy a must térkőiről hordóba szü­
retvén, új 24 óra múlva ismét más, az erjesztésére 
szánt hordóba fejtessék.

Es pedig nem ! a következő okoknál fogva.
Több évek óta pontos jegyzetek mellett épen vaáli 

borokkal tettem igen beható kísérleteket, hogy azok 
természetét kiismerjem, s tartósabbakká tehessera. S 
az utóbbi időben szaporítottam tapasztalatimat igen 
tisztelt barátom Zuber József főispán úrtól vett kitűnő 
minőségű 18G8-iki vaáli borral. S habár meggyőződésein 
a mint mondám szinte az, hogy a vaáli bornak hibája 
mindenesetre a csersav-hiány, a fejérnyetartalomnak 
pedig túlzott sokasága, még is meggyőződtem arról is, 

í hogy a vaáli bor azt a kellemes vékonyságát, erejét, 
könnyűségét és még kellemesebb kedves savanykás- 

I ságát, a talaji viszonyokat nem tekintve, nagy részben 
mustjának ép a természet által oly bőven kimért fe- 

I jérnyo részeknek köszönheti. Mert ezek tagadhatlanul 
' igen elősegítik a rohamos erjedés erőteljes!) menetét, 

a ezukor tartalom felemósztését, s igy nyeri a borsav 
j azt a kellemes túlsúlyt.

Már most, lm n vaáli must 24 órán át törkölön 
marad, a csersav tartalom érezhetően szaporodni, a 
a fejérnye tartalomnak pedig egy része ugyan ez által 
hatáson kivtil fog tétetni, a fent említett kedves tulaj­
donok elérésére azonban ez utóbbiból még mindig elég 
maradand. De ha az 24 óra után a törkölröl lehuzatván 
uj 24 óra múlva ismét lefog fejtetni, akkor—ha már 
időközben az erjedés megkezdődött, s ezen lefejtéssel 
még több nyálkás és fejérnye részeket akarunk a 
musttól elválasztani — e fáradozásunkat nem fogja siker 
koronázni, mert a már beált erjedés által fejlődött 
szénsavaslég gyöngyök a csapadékot felzavarják ; ha 
pedig az erjedés, vagy a hóvmérö alacson állása, vagy 
a mustnak adott kónezés következtében még nem állt 
be, s legkevesebb két 24 órán át hagyjuk a hordóban, 
fog ugyan sikerülni uagyrész nyálkás és fejérnyetar- 
talmat a mustból eltávolitanunk, de ezzel egyszersmind 
a must erjedő képességét Is tetemesen csökkentjük.

Meglehet, hogy az igy kezelt must után talán 
valamivel tisztább izíi bor lesz, de csak is talán, holott 
ennek ellenébe még egész bizonysággal merem állítani, 
hogy az igy kezelt mustok rendesen nagyon lassan 
szoktak kierjedni. Az pedig tudva lévő dolog, hogy 
a túlságos lassú erjedés igen sok különféle bajokat 
hord társaságában. Én azt az úgynevezett lenyálkázást 
(Enihsleimen) csak is igen testes boroknál merem 
ajánlani, a vaáli bor pedig e műtét által bizonnyára 
igen, igen sokat vesztene eredetiségéből.

Eltekintve attól, váljon a szöllöfajták czélszerüen 
vagy nem czélszerüen lettek megválasztva, szerény 
nézetem a vaáli bor mikénti kezelését illetőleg a 
következő :

A must 24 óra hosszat törkölön maradjon, és 
pedig nyitott edényben, hogy a levegővel minél bővebb 
érintkezésbe jöjjön. E 24 óra leteltével az erjesztésére 
szánt hordóba fejtessék le, az erjedésen kellő höraérték 
mellett vezettetvén keresztül A hőmérték -|- 14 egész 
17 B. közt legczélszeriibb lesz, s ha ezt természetes 
utón elérni nem lehet, ajánlom egy rész mustnak fel - 
melegítésével azt létesíteni.

Az erjedés befejezte s az uj bornak félig-meddig 
történt megtisztulása után jónak látnám tiszta szél- 
mentes napon az első lefejtést és pedig azért, hogy a 
bor tulajdon ereje által, nincs benne felesleg lecsapolt 
földnyálkás stb. részektől, melyek képzendő finom 
illatára mindenesetre csak ártalmas hatással lehetnek, 
megszabaduljon.

(Vége következik).

Még egyszer a mezőgazdaság!
Azon általános nézet ellen, melynek gazdasági irók 

és lapok minden alkalommal kifejezést adtak, s mely 
a „Székesfejérvár“ hasábjain is tárgyaliatott, hogy t. i. 
a nagybirtokon divó gazdálkodási rendszer hazánkban 
sok hiánnyal bir—azon ellenvetés tétetett, hogyan van 
még is, hogy Fejérmegye nagybirtokai a fejlettség és 
okszerű berendezés oly magas fokán állnak s mintegy 
kimagasodnak egyéb vidékek felett, hol csak egyes 
birtokokról lehet azt mondani, a mi itt átalános ? . .. 
erre igen egyszerű a felelet, Fejérmegye felvirágzását 
a nagybirtokos osztálynak köszönheti, s mely itt bir­
tokán lakik, azt kegyelettel és szeretettel ápolja s ál­
dozatkészségével nemcsak a szükségesre, de a hasznosra, 
sőt a szépre is kiterjeszkedik ez tette különösen Alcsuth 
Fe.jérincgye sivatagját virágzó gazdasági kertté, s ez 
tette a vaáli völgyet s a Duna melléket gazdaságilag 
oly nevezetessé, melyről az egész ország beszél és 
méltán ; mert a ki például az ercsi és adonyi urodalmon 
keresztül utazik, az élénken fogja azon nagyszerű be­
nyomást érezni, mit egy gaz d ásza ti értelmiséggel 
meghódított gyönyörű majorságokkal, ültetvényekkel 
berendezett vidék okoz, ha mindjárt egyenesen az angol 
farmok szemléjéről jön is; de nem igy van ám ez az 
országban mindenütt, emlékezzünk csak néhány évvel 
vissza, midőn a legnagyobb magán birtok bérbe adatott, 
rendezetlensége miatt minő csekély bérösszeg nyeretett 
érte, és ez is csak úgy, hogy mellette szabad volt 
erdőt és földet pusztítani, pedig ezen birtokokon már 
száz éves volt az urodalmi rendszer — kivételt tehetünk 
tehát az ország egyes vidékeire, de egészben a régi 
rendszer — legalább eddigi alakjában, nem védelmezhető.

Különben nemcsak a gazdálkodási rendszerben,



Je általában a magyar mezőgazdában is sok hiba van 
es itt nem szükséges a k'sbirtnkot és nagybirtokot 
egymástól megkülönböztetni, a hibák és erények kö­
zösek; a magyar mezőgazda szorgalmas , korán kel, 
későn fekszik, idejét a gazdasági munkákban, vagy 
azok után néz esőben tölii, allét állományé1 szereti és 
azt gondozza, de evvel azt hiszi, mindent kimerített; 
ezentúl sokat biz az időjárásra és a gazdálkodásnál 
felhasznált anyagoknál nincs meg általában azon ta­
karékosság, melyet a dolog természete megkíván, s 
mely a német gazdát jellemzi, vas és faanyagok, kézi 
és mivelő eszközük fogyasztása, illetőleg meg kímé­
lésére kevés gond fordittatik s országszerte nagy pa­
zarlás van a gazdasági munkáknál használt napszá­
mokban, s innét van sokszor nagy különbség két egyenlő 
viszonyú gazdaság jövedelme közt, egyik szerfelett 
költségesen gazdálkodik; örömest elismerem, hogy az 
ezrek és százak megbecsülteinek, de a forintok és 
garasok figyelmen kivid hagyatnak, pedig látszólagos 
kicsinységek es részletek teszik a kezelés feladatát. 
Trágya kezdésünk is minden bírálaton alul áll, Ma­
gyarországnak, (nagy állatra átszámítva a juhokat) 
6,400,000 darab állatja van, s csak 13 millió szántó­
földje, mily hatalmas erő ez a föld termő képességének 
megtartására és emelésére, pedig a 3 millió sertés/ és 
a mesterséges trágya nemeket nemis számítom. Álta­
lában pedig nines szokásban a gazdálkodásnál az előre 
számítás, a budget idejekorán megállapítása, mely 
nélkül pedig sem felelős minister! tárcza, sem okszerű 
gazdasági kezelés nem képzelhető.

Az eddig elősorolt hiányok egyéneik, ezeken se 
giteni minden pillanatban hatalmunkban van, s a kik 
azt gondolják, hogy biztosabb ösvényen járnak, szá­
mukra ide iktatom F ekete János egyik kedves köz­
mondását „a kinek nem szűre, ne viselje“ — vannak 
azonban még olyan hiányok is, melyeken csak a 
törvényhozás, vagy társulás utján lehet segíteni, ilyen 
az égető szükséggé vált cselédtörvény alkotása, s azon 
kényszerűség általános megszüntetése, hogy némely 
gazdasági munkákat, minő az aratás és cséplés, annyira 
túlfizessünk, hogy az sem a tett szolgálmánnyal, sem a 
munkák nemzetgazdászati eloszlásával arányban nincs.

Mindezen calamitásokról Kenessey Kálm ín és 
Ditz elég kimerítően írnak, s nehogy a Székcsfyjórvár
olvasó közönsége megsokalja — igy farsang felé_
ezt a sok unalmas gazdasági czikket, legyen elég egy 
időre annyi. Sármelléki.

V egyes e k.
IPIF* Lapunk szerkesztőségi hivatala

f. évi újévtől kezdve jövő szt. György napig a Ká- 
rolyfiféle háznak átellenében az úgynevezett „Lang 
szitás “-ház első emeletében leend elhelyezve.

A szerkesztőség.
Fejérmegyei írók. — Felhívás és kérelem a 

fejérmegyei írókhoz, s egyáltalában minden irodalom­
baráthoz. Készülőben levő müvemhez, mely a „Szé­
li estéj él1 vármegyei ivók életrajzait“ tai-íalmazandja, 
minthogy ezek nagy része más utón meg nem szerez­
hető, tiszteletteljes bizalommal fordulok a legjobb 
kútfőhöz : magokhoz az illető Írókhoz, (különösen és 
névszerint azokhoz, kik e lap hasábjain az Írók sorába 
felvétettek , vagy ha még eddig e rovat alatt megem­
lítve nem lettek is, de az irói névre igényt tartanak,) 
azon kéréssel, hogy becses életrajzaikat öszszeállitva, 
hozzám a lehető legrövidebb idő alatt beküldeni 
szíveskedjenek, nehogy a mii sajtó alá rendezése fon- 
akadást szenvedjen.

Feleslegesnek tartom ugyan bővebben fejtegetni, 
miféle adatok feljegyzése képezi az életrajz tárgyát, 
mindamellett mégis röviden kürvonalozni kívánom a 
főbb pontokat; nevezetesen: hogy az életrajzok készí­
tésénél főleg a születési hely (megye, város, falu stb.) 
év- és napok pontos feljegyzése szükségeltetik, mint­
hogy a téves adatok kiigazítása roppant időt igényel; 
— ezen keretbe esik továbbá végzett tanulmányainak 
elősorolása, (a hely megnevezése, hol végző azokat; 
ezenkívül a közpályán felmerült nevezetesebb életmoz­
zanatai, tudományos társulatok tagjául való megvá 
lasztása stb stb.; végre a már megjelent, vagy még I 
kéziratban levő müveinek, legyenek azok nagyobb 
terjedelműek, vagy csupán értekezések, avagy alkal­
miak, időrendi (chronologicus) elősorolása a nyomtatási 
év, hely és a könyv alakjának (ivrét, 4-ed, 8-ad 16-odrét 
stb.) feljegyzésével.

Tájékozásul még szükségesnek látom megjegyezni, 
miszerint jelen müvembe nem egyedül és kizárólag 
csak e megye szülötteit veszem fel, liánom mindazokat, 
kik kora ifjúságoktól fogra a megyével bármily vi­
szony- vagy összeköttetésben vnllalt, de leginkább 
azokat, kik írói pályára léptük után e megye 
területén hosszabb ideig—legalább egy évig—■ 
tartózkodtak, s itt bármiféle pályán működtek.

Végre bátor vagyok kijelenteni, íiogy nem csupán 
saját, hanem bárki másnak életrajzi adatait, sőt az 
efféle adatokat tartalmazó kútfők kijelölését is szívesen I 
és köszönettel fogadom. — Tisztelettel maradván Sz.- j 
Fcjérvárott 1872-ik január 4 én. (Vörösmarty tér Dr 
Say-ház.) Moenich Károly.

Sándorty Ignávz, egyike szorgalmas fiatalügyvé­
deinknek, megnyitotta ügyvédi irodáját Vörösmarty- - 
téren a Say-ház melletti Sehwanfclder-házban

Kereskedelmi ifjak bálja. Az élvezettel mu­
latni vágyó s táuczra kész közön c g figyelmét bátrak 
vagyunk fölhívni a helybeli kereskedelmi ifjúság fohú 
hé J7 én a „magyar királyihoz czimzett szálloda tér 
meiben tartandó zártkörű tánczvigalmára; mert mint 
az előzményekből kitűnik, -- mercur fiai nem kiméi­
nek semmi áldozatot, (a mennyiben a vigalom minél 
fényesebb ^ kiállítására a bizottmány saját pénzbeli 
hozzájárulásával adózott), hogy a közönségnek egy 
kedélyes és élvezetes estélyt szerezzen. A bál bízott 
mány elnöke, a múlt ev nyarán is oly szépen sikerült 
lövöldéi majális elnöke, Slammádinger A., titkára ifj 
Felmayer István, pénztárnoka Stransz Salamon ur.de 
A tiszta jövedelem a kereskedelmi korod a javára fi-r- 
ditatik. Belépti dij előre váltva 1 frt., pénztárnál 1 fit.

k*1' jL'.t hiszsziik, hogy egyike leend farsangunk 
népes, kedélyes és nem egy könnyen felejthető táncz- 
mulntságainnk.

A bel) beli lövész-egylet álarezos tánczvigalma 
február hó 3-án tartntik. — Azon kedves olvasónöinket 
es olvasóinkat, kik a fényűzésnek és fesznek nem 
barátjai, figyelmeztetjük, hogy ezen pár excellence 
polgári táncziuulatságot el ne mulasszák.

A ,,«íz -fejérviii'i kölcsönös segélyző-egylet“
f. 1872-ik évi társulatának betétjei már meghaladják 
a 1800-at. Az év első napjaiban a betétek ily magas 
szánta bizonyltja, hogy közönségünk, különösen üzlet­
embereink megértik ezen intézet üdvös voltát, és 
jól felfogják saját érdekeiket.

A „sz.-fejérv ári kölcsönös segély ző-egy let“
1871. évi deczember havi iizletkimátatása."

Bevétel : Pénztári készlet uovemb. búról 928 frt 
35 kr. Hetibefizetésekböl 17U20 frt. 50 kr. Kamatokból 
4504 frt. 52 kr. Illetékekből 217 frt. 33 kr. Nyom­
tatványokból 13 frt. 20 kr. Zálogokból 2042 frt. Vál­
tókból 114889 frt. Összesen: 133914 frt. 90 kr!

Kiadás: A hetibefizetésekböl az illetékbe 19 frt. 
50 kr. Nyomtatványokra 34 frt. 1868-ik évi társulat 
vagyonából az illetékbe 77 frt. 50 kr. Kezelésre 403 
frt. 94 kr. Zálogokra 2592 frt. Kötelezőkre 2100 frt 
Egyleti házra 33 frt. Váltókra 127089 frt. pénztári 
készlet 1501 frt. 41 kr. Összesen: 133914 frt. 90 kr.

Sorshúzások. A hitelsorsjegyek 1872-ik január 
2-án történt húzásánál kihúzatott: (381. sorozat, s en­
nek 10,^29, 34, 69, 98 számai, -—a 848. sorozatból 
6, 14, 11, 18, a 987. sorozatból 95, az 1204. sorozat­
ból 1, 6, 12, 66, 93, az 1263. sorozatból 47, 54, 90, 
az 1289. sorozatból 28, 29, 46, a 1786. sorozatból 6 
25, 66, a 2139. s. bél 13, 70, a 2474. s.-ból 2, 35
44, a 2674. s.-ból 29, 53, 70, a 3167. s.-ból 1, 7tj’
a 3192. s.-ból 1, 14, 34, 47, 57, 86, a 3197. s.-ból 
40, a 3551. s.bél 1, 33, 35, 79, a 3572. s.-ból 9, 20, 
30, 75, 86 számok, a lönyerüt (200,000 irtot) 1289. 
sor. 29. száma nyerte.

A mai/and-comoi vasúti jövedék sorsjegyek 1872. 
jau. 2-an történt búzásánál a következő számok hu­
zatok ki: 6, 97, 260, 302, 320, 528, 529, 595, 671 
709, 805, 819, 893, 931, 1016, 1018, 1031, 1225 
1298, 1325, 1453, 1519, 1671, 1712, 1731, i 73>’
1762, 1819, 2010, 2012, 2231, 2269, 23lü, 2340
2415, 2458, 2647, 2664, 2666, 2680, 2699 271
2752, 2842, 2938, 3262, 3432, 3444, 3499, 35ő3.

Az 1854-iki államsorsjegyek 1872. január 2-án 
történt Búzásánál a következő 28 sorozatszám huzatott 
ki: 69, 227, 232, 295, 352, 457, 729, 1081, 1308, 
1347, 1413, 1581, 2206, 2292, 2302, 2641, 2773
2839, 2948, 2985, 3180, 3184, 3281, 3446, 3514’
3738, 3768, 3843. ’

Braunschweigi 20 talléros sorsjegyekből 1871. 
dec. 31 én a következők huzatok ki: sor. 79 22 sz 
sor. 2991, 24 az., sor. 3596, 14 sz., sor. 4841’ 17 sz.’ 
sor. 4957, 42 sz., sor. «>241, 24 sz.

Balog I erein*/, köz- és váltó-ügyvéd, egy nyi­
latkozatot küldött be hozzánk, melyet térszüke miatt 
csak jövő számunkban tehetünk közzé. — Ebben kije­
lenti, hogy a megyei aljegyzői állomásra tudta és be­
leegyezése nélkül lön candidálva.

B. K.-nó részére újabban begyült szerkesztősé 
günknél. Egy névtelen O frt. (Klökner Péter urnái 
tétetett le, onnét vettük át). X. Y. 2 frt. Hübner Hé­
bert 1 frt. Hübner Miksáné 1 frt.

BckiildetcU. — E lapok hasábjain már két Ízben 
emeltetett panasz a vízhiány miatt, —- s a mulasztás 
vétkével a városi kutmoster vádoltatik, még pedig ha 
jól gyanítjuk csupa kenyéririgységböl oly egyén által, 
ki szakképzetségben bádogosmester létére aligha ver­
senyezhet a harmincakét év óla c téren működő 
gyakorlott és tapasztalt városi kutmesterrel.

A telhozott panaszra azt válaszolom, hogy alig van 
város, mely vizzcl, még pedig igen jó ivóvízzel is úgy 
volna ellátva, mint Szókesfejérvár városa, ha helylycl- 
kiizzol a viz nem iható, annak a talaj az oka, mely- 
jó vizet nem ad.

Hogy a kutak javítása körül hanyagsággal járna 
el a kutmoster az sem igaz; mert a javítások azonnal 
azaz huszonnégy óra elteltével foganatositatnnk és 
bevégeztetnek.

Hogy a közgyűlés által megszavazott kút mun 
kálata még nem vétetett foganatba, oka az, hogy a 
hely kijelelve, egynémely házbirtokos e körüli érde­
kelt: égből eredeti czivódása miatt, mainapság tern lett.

Ezen állításaink elseje mellet szól azon körülmény, 
hogy egy bizonyos kutmester saját háza udvarán már

három kutat tanított, melynek vize nem jó, s maga is 
kénytelen a jó vizet a királykáiról lajtbaii házához 
hordatni, inig a közvetlen szoinszédház udvarán készült 
kút, könnyen nyert jó vizet. A másik keltejét igazolják 
a felhozott körülmények.

Ennyit mondtam el az igazság érdekében.
Egy, a ki tud a dologról.

A -Székes lej ér vú fi kisdede vó-egylet választ­
mánya, az összes helybeli óvodák javára a „magyar 
királyhoz11 czimzett szálloda termeiben e hó 24-én 
alárezos tánczvigalmat rendez, melyre a nagy közön­
ségét tisztelettel meghívja.

Jegyeket válthatni: Szekerük és líornyánszky, 
Kosznat <4 Antal, Kari József urak kereskedésében, 
az ovod . hely Légében és Staubéi- Henriknél, hol is 
álezák ói jelmezek legnagyobb választékban kaphatók. 
Jegyek ára: 1 frt. A pénztárnál 1 frt. 20 kr.

A förcúltanodúnál e hét folytán tartandó két 
előadás sorozata Ma d. e. KI—12 tárgyalva lesz a vegy­
tanból : Aristoteles négy eleme és a mai elemek : a 
vegyészek Írásmódja; az elemek vegyrokonsága: a 
nevezetesebb vegyműveletek.

Pénteken d u. 5—7-ig elöadatik a természet 
tiniből: a testek közős tulajdonságai és kiilönibségei; 
nevezetesen a lég átliatlansiíga, a fémek, folyadékok 
és légnemek kiterjeszthetősége; a viz összefüggés! és 
tapadási ereje ; feloldás, elegyítés és jegöezités.

Be Küldetett a városunkban állítandó régiségtár 
részére, egy hüvely nélküli 6 kard, keit db. sarkantyú, 
egy hadiszekercze és egy meszeseden órasuly Bicskéről 
Schaffer ur pedig a szent-miliályi leletből egy ketté 
vált ezüstérmet.

A csodngyeriiieli, kit lapunk múlt száma em­
lített, megérkezett; — 1% éves, súlya 1 mázsa. Lát­
ható a „fekete sashoz“ czimzett szállodában 15. szám 
alatt naponta reggeli 8 órától délután 4 ig. Belépti 
dij 10 kr.

A zárórákat Pest város képviselő-testületé f. 
lm. 1-én tartott közgyűlésében egyhangúlag eltörülte. 
Most már hisszük, hogy nálunk is el fogják törülni.

Szerrneséllenség vigyázatlanságból. Egy 
fiatal postatiszt revolvert vett, s azt f. hó 4-én éjszaka, 
egy oly helyen mutogatta, hová nappal nem igen jár­
nak ; mutogatás közben egy eső, mely töltve volt, el­
sült, s, a jelen volt hölgyek közül egyet megsebesített. 
A lövés a válcsontot találta, s bár a sérülés súlyos; 
de nem életveszélyes. Az esetet a város kapitányi 
hivatal a kit*, járásbíróságnál azonnal feljelenté.

I-Sy angol kesztyű találtatott és hozatott hoz­
zánk; — miután értesültünk, hogy a tulajdonos már 
kereste, átadtuk Flügel Ede kesztyűs-boltjába, hol 
átveheti.

j istult .szómban megjelent közleményben ifjú
1 énzes helyett olvasandó idősb Pénzes Fcrenez, ki a 
„Legényegylet" karácsonyi ünnepélyére ajándékozott
2 Irtot.

Az úgynevezett uj-ii< kóliidja sajátságos lát- 
ványt nyújt, a folyó fölött két ülnyi magasságban levő 
ut karfa nélkül, — melyen mind az utas, mind a 
gyalogjáró ki van téve éjnek idején a nyaktörö le­
zuhanásnak ; igaz ugyan, hogy van olt egy holdvi- 
lágg-al bélelt lámpa, - de a melynek világítása sem 
in-in biztos sem nem elég. Ez. a kőhíd nagyon emlé­
keztet arra a kitünően sikerült felsővárosi ló asztaléra ?

A hatóság orciyct szomorú sziliben tünteti föl, 
a ponty vendéglőnek a palotai ut felöli részén levő 
járda, mely az egyesek s az ufezabeli háziurak 
adakozása folytán helyeztetett a főúttól korláttal elkü­
lönített járható állapotba, s egy idő óta az ott levő 
gabnás boltokból a folytonos szemétliányás és rostálás 
kellemetlen porától lehetetlen a közlekedés. Tettek is 
miatta lépést egyesek, valamint lapunk is fölszólalt; 
de az eredmény furcsa világot vett a végrehajtó 
hatalomra.

Karácson! ünnepély f. évi 24 ón szt „Alajos“ 
czinúi palota külvárosi óvodában. Öröm volt láthatni 
hogy a kisdedek mennyire legeltetik szemeiket é 
gyönyörűen elkészített fényes karácsonfákon. A kis­
dedek igen szépen s bátran szavaltak, szép dalokat 
énekeltek. Számosán voltunk és clvczettcljcs ünnepély 
volt icank nézve, A kisdedeknél pedig nagy öröm 
volt, Izraelben.

A ..Szent Sebest) eiv-rül czimzett felsővárosi 
egyház tornyának részére öntendő harang javára, né­
hai V áss János polgármester bizonyos összeget ado­
mányozott, mely összegről a városi közgyűlésen Ft. 
Ve nősz I. kanonok ur ö nga a polgármester úrhoz kér­
dést intézvén, azon ajánlatot is telte, hogy a hagyomá­
nyozott összeget a még szükségessel saját zsebéből 
kiegészítve a harangot elkészíttető; mely'nemes aján­
latot a városi közgyűlés éjjennel fogadván, ércite 
jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott.

A fölsövárosi harangozó fizetését, a városi köz­
gyűlés 50 írttal fölemelte, mely összeget a Szt.-Sebes­
tyén egyház pénztárából fizetendő

Slniihci-'Henrik kész ruharaktárát annyival in 
kább ajánlhatjuk a !. közönségnek, mert mint újabban 
értesültünk, részletfizetéseket is elfogad. — Ez lehetővé 
teszi kevesebb fizetéses tisztviselőknek, vagy hetibérre 
dolgozó egyéneknek is, hogy magoknak egyszerre tisz­
tességes ruhát szerezhessenek.
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G a b o n a - a r.
Jauuár ő-ón A. Ausztr. mérő. Tiszta buza 5.80. 

5.90. ß frt. — Kétszeres 4.40, 4.45, 4.50. — Rozs 3 60, 
3.65, 3.70. — Árpa 2.70, 2.75, 2.80. — Zab 1.90, 
2 frt. 2.10. — Kukoricza 3 frt. 3.10, 3.20,

Forster József, felelős szerkesztő.

Hirdetések.

Nyílt 1 é r.

Egyedüli

főraktár
valódi amerikai

varrógépekből
Wheeler és Wilson,ifj. Howe 
Mins, Anger, Aetna, Grower 
és Barker stb. gyáraikból,

ft/T 5 éri jótállás. ingyen oktatással 
létezik

Schlesinger L., és társánál,
Székesfejérvárott, nádor-utcza saját ház.

Péthi műmalmunkban
egy tanuló felvétetik.

Mészáros K. és fiai.
Egy gazdasági kertész keres­

tetik;— bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy 
Székesfehérváron, a „Vörösmarty-téren,“ dr. Say-ház 
melletti Schwanfelder házban (2-ilc emelet) ügyvédi 
irodát nyitottam.

Majdnem 3 évi megyei tiszti-ügyészi hivatalosko 
dásom alatt, a polgárin kivid a bűnügyi eljárásban is 
alkalmam lévén bő tapasztalatokat szerezni: nemcsak 
a polgári peres és peren kívüli, hanem a bűnügyek­
ben is készséggel ajánlom fel pontos és gyors szol­
gálatomat.

Sz.-Fehérvárott 1872. jan. 1-jén.

Pálffy Károly,
köz- és váltó ügyvéd.

Bitang agár.

Egy fekete, kis réztáblácskával és 2 ugyan ily 
karikával összefoglalt börnyakkötövel ellátott, első két 
lábán és torka alatt kesely nyöstény-agár, már több 
hetek óta bitaugságban van. — Bővebb tudósítás ada­
tik a megyeházban, II. emelet, 34-ik szám alatt.

Barkáts Gusztáv, föcsendbiztos, várnagy.

200 akó tisztán kezelt velenczei ó-bor, 08. és 69. 
évi, eladó

Fiátli Istvánnál,
Vörösmarty-tér, Schwanfelder ház.

Egy tanoncz,
ki két gymnasium vagy két reál osztályt meglehetős 
sikerrel végzett, minden órában felfogadtatik Számmer 
Kálmán könyvnyomdájában Sz.-Fejórvárott kaszárnya- 
utcza 151. szám alatt.

Klökner Péter
könyvkereskedésében Székesfej érvárott

előfizethetni a

következő divatlapokra:
Német Bazar leggazdagabb illustra-

tiókkal ára '/< évre..................... i frt, yy j(r
Victoria (havonként két színes képpel)

ára V< évre............................... ...... frt. 2ß kr.
Modenwelt ára % évre..................... ...... frt. 84 kr.

Továbbá mindé,, bel- és külföldi folyóiratokra.

Steierországi kőszén
pp"* mázsája 65 kr.

(10 mázsa vagy azon túl 5 krért számítva mázsája házhoz is szállíttatik.)

Nagy raktára a sz.-fejérvári vaspálya-udvarban.
Megrendelések azonnali készpénzfizetés mellett 

elfogadtatnak

Reichard Mór
a czisztcrczi-rend templomának átél len ében levő

filszci keicskcdésében,
hol is: kassai sonka, legfinomabb rum, thea, mustár, 

továbbá ezukor, kávé s mindennemű fűszer-áruk

lehető legjutányosb áron kaphatók.
Schlesinger L. és társa

Székesfejérvárott, nádor-uteza, saját ház.

A farsangi idényre ajánlják
legújabb mintájú báli-ruhákra alkalmas atlas- és 

selyemszöveteket, virágok, báli legyezők és

á 1 e z á k a t
jutányos áron. 

Részletes hirdetmény a jő vő számban.
! Fontos!

bognároknak és mezei gazdáknak!
Iszka-Sz, Györgyön 250 szál kőrisfa (szerszámfa) 

eladó. ■—Közelebbi értesítést Iszka Szent Györgyön az 
urodalmi erdész ad.

POPP J. G. cs.Mr. udvari fogorvos urnái
Bécs, Stadt, Bognergasse Nro 2.

En önnek

Anathcrin-szájvizct
megvizsgáltam s azt ajánlandónak találtam. 

Oppolzer tanár,
emerirter Hector Magnificus, Professor der k. k. Klinik 

zu Wien, k. sächsischer Hofratli etc.

Ezt‘11 kitűnő szer kapható: Sz.-Fejórvárott: Braun 
J., Dicbálla Gy., Deutsch 1). A. és (in.—Lovasberényben : 
Ileiszlor gyógysz. Moórott Jcnczy. Palotán WurtVl gyógysz. 
Veszprém Guttlmrd cs lininál. Dunaföldvár Lukács A. s 
Kubányi S. gyógysz. Duna-Vecsén Klimke gyógysz , Kun- 
Szent-Miklóson Tóth S. gyógyszertárában.

Universal-
Balzsam.

Balsamum
Universale.

Lovai- és szarvasmarhái iiilső hajaik orvoslására,
mely mindennemű külső bajokat, u. m.: nyakszirtda- 
ganat, szügy daganat, csúz, rüh, rokkantság, csontfájás, 
ütés, zúzás, nyomás, fekvés vagy esés következtében 
támadt daganatok es ficzamodások, úgyszinte nyereg- 
dörzsölés cs szerszám által okozott sértéseket a legsi­
keresebb és legrövidebb idő alatt gyógyít. — Különösen 
ajánl tátik a lovaknál az izmok erősítésére, a lábak foly­
tonos ép cs egességbeni fentartására.

r

Ara 1 kisebb korsónak utasítással 
együtt 85 kr., nagyobb korsónak

1 tv. 60 kr.
Kapható: Broszmann Elek, Reichard Mór, Hübner 

Róbert, Leichtner & Mautner és Zavaros Ágoston 
uraknál.

KLÖKNEIl PÉTER, kiadó-tulajdonos.
Számmer Kálmánnál, Sz.-Fejérvárott.
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